

**Гридчин А.В., Урбанович А.В.**  
**ХРИСТИАНСКИЙ ЭТОС КАК ОСНОВА МЕДИЦИНСКОЙ ПРАКТИКИ**  
**Научный руководитель: Гридчин А.В.**  
*Кафедра философии и политологии*  
*Белорусский государственный медицинский университет, г. Минск*

Современный постиндустриальный мир характеризуется релятивизацией принципов морали, напрямую связанных с процессами глобализации, ростом информационных технологий и сопутствующим кризисом духовности. Эта проблема в немалой степени коснулась и медицины. Светский врач не имеющий опоры на христианскую систему ценностей подвергает риску как себя, так и пациента, в силу того, что оставляет без должного внимания иные уровни человеческого бытия, отброшенные как несущественные в следствии процесса секуляризации. В связи с чем образ человека как целостного существа дробится, утрачивает онтологическое триединство тела, души и духа, что отрицательно сказывается на подходе к врачеванию, приводит к поверхностному лечению и сводится преимущественно к рецептурно-механистичному воздействию. Соответственно подход к лечению больного вне комплексного его рассмотрения, в единстве ментального и психофизических уровней, упускает из виду исток болезни. Врач в таком случае, снимает симптоматику без выявления корневой причины, что приводит в конечном счете к рецидиву заболевания.

В православной святоотеческой литературе дается детальное описание жизненных путей христианских врачей-подвижников (св. Лука Войно-Ясенецкий, св. бессребреники Косма и Дамиан, святитель Пантелеймон), которые придерживаясь аскетического образа жизни и всецело жертвовали своей жизнью во благо служения ближнему. При этом они способствовали пробуждению в людях веры, пониманию конечных целей мирского существования, а также помогали сопроводить человека из болезненного состояния к здоровью, от страдания к благоденствию, из греховной обусловленности ко спасению.

Общепринятый взгляд православной церкви на врачевание сходится в том, что несоответствие между телесной и душевной составляющими человека возникает в следствии греха (др.-греч. ἁμαρτία – «промах», «погрешность», «провинность», «непопадание в цель») – мысли или действия престаупающих моральный закон, что является причиной физических заболеваний. Таким образом, выздоровление начинается с акта покаяния (др.-греч. μετάνοια – «перемена ума», «перемена мысли», «переосмысление»). Другими словами, исправление несоответствия телесного существования душевному образцу, есть в то же время и исцеление, восстановления цельности пневмо-психо-соматического бытия, что в результате приводит к физическому выздоровлению.

Резюмируя, следует подчеркнуть, что православно-христианская ценностная система есть главная духовно-стержневая составляющая человека, которая направляет и формирует как ментальный, так и этико-практический образ. Такая мировоззренческая позиция предполагает, что болезнь это раздробленное, разделенное состояние, которое возникает в следствии утраты и деформации первичного образа, заложенного Богом в человека. Таким образом, исцеление, т.е. приведение к изначальной целостности, разобщенного множества элементов человеческого тела, возможно только в случае выявления этого объединяющего образа. Что разумеется достигается обоюдным *сотрудничеством* как врача, так и пациента. Первичной задачей врача можно считать выявление и трансляцию подлинного образа пациента, с параллельным врачебно-терапевтическим вмешательством, тогда как задачей пациента, будет изменение греховного склада мысли и поведенческих алгоритмов, приведших к болезненному состоянию. Отсюда следует вывод, что для наиболее успешной и конструктивной целительской деятельности, врачи должны находиться в служении Верховному Принципу, персонифицированному в богочеловеческом образе Христа, который оптимальным образом нормирует представление практикующего врача о болезни и здоровье, о праведности и грехе.